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tett, és néhány plakátjának kidolgozásával megközelíti, el is éri ezt a  

követelményt, például Szombathy Bálint kiállítására került plakátjával  

vagy színházi plakátjával (a színész mozgásba hozott arca), melyen sike-
rült neki a színjátszást ,és annak lényegét vizuális élménnyé tenni.  

A két művész közös tárlatán az összehasonlítás, els ő  látszatra, ellent-
mondásos, de az eltérés fő leg művészette ćhnikai eredetű . A függőkép-fes-
tészet és a plakátgrafika, az egyszeri példány egy részr ő l, másik részrő l  
viszont a sokszorosított, tömegtermelési grafikai formaterv szembesülnek.  

Az első , vagyis a festészet, alkotása csak egy helyen, gy űjteményekben  
látható (képtárakban, múzeumokban), viszont a másik elvileg mindenütt,  

utcán, belső  térben, sokszorosítva van jelen. „Leszáll a tömeg közé", el-
vegyül vele. A két művész művészeti szemlélete nem esik oly távol egy-
mástól, ahogyan közléseszközeik mutatják. Megváltozott a kommunikáció.  

Tehát a társadalmi szerep vállalása teremt kapcsolatot a két m űvész kö-
zött. 

A múlt évben odaítélt Nagyapáti Kukac Péter Díj m űvészetünk egy 
sajátos jelenségének diagnózisát adta, és ezzel a kulturszintézis feladatát  

tette sürgetővé.  
ÁCS József  

TÁJÉKOZÓDÁS  

A 143 CSOPORT  

Jugoszláviában az új m űvészeti 
irányzatok szellemében működő  
csoportok szinte keletkezésük sor-
rendjében jutottak válságba, vagy  

bomlottak fel. Az úttörő  szerepet  
betöltő  szlovéniai III csoport  
után megszűnt a zágrábi TOK, az  
újvidéki Э  Kod, a belgrádi A3, s  
most éli végnapjait a szabadkai/új-
vidéki Bosch+Bosch. A neodadaista  
törekvéseket mutató, meglehet ősen  
kétes érték ű  A3 felbomlása után  
1975 márciusában Belgrádban egy 
újabb, a jugoszláv művészet szem-
pontjából is új aroulatú csoport ala-
kult 143 néven. A keletkezése pil-
lanatában és a múlt év elején ki-
adott dokumentációs anyaga h űen  

szemlélteti az alkotói csoport arcula-
tát és sajátosságait.  

Mára vizsgálódás els ő  szakasza  
után megállapítható, hogy a koráb-
ban alakult és megsz űnt csoportok  
közül egyik sem indulta 143-hoz  
hasonló elméleti felkészültséggel,  
szilárd és körültekint ően meghatá-
rozott programmal, mely az alap-
vető  alkotói álláspontok egyeztetése  
mellett a csoporton belül kialakít-
ható alkotói v.,zonyok szerkezeti  
sémáját is tarral_-n аzza. A realizálás  
lényegében három szinten, egyéni,  
csoporton belüli egyéni és valóságos  
csoportszinten történik. A csoport  
szervezeti felépítése tehát bizonyos  

ellentétet rejt magában: m űvészeti  
és edukatív tevékenysége egyben  

kötött és nyitott is.  
Mivel magyarázhatjuk a 143 cso-

port elméleti tudásának és alkotói  

tudatának szokatlanul magas szint ű  
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megnyilvánulását? Nyilvánvalóan 
az idő  és a tér összefüggésével. 
1975-ben már nagyjából le lehetett 
szűrni az időszerű  művészeti irány-
zatok nemzetközi gyakorlatának ta-
pasztalatait és tanulságait, eredmé-
nyeit és hiányosságait; a csoport-
munka bizonyos kérdéseinek köz-
vetlen vizsgálatára pedig helyben is 
adódott alkalom. Míg a hatvanas 
évek végén az információbeszegzés, 
a fontosabb elméleti munkák felku-
tatása és ismertetése foglalta le az 
akkoriban alakult csoportok erejé-
nek és figyelmének jelentős részét,  
a hetvenes évek közepén már meg-
értek a feltételek az önvizsgálat  
teljesebb megvalósítására. Az Egye-
temista Kultúrközpont körül kiala-
kult művészetkritikai szellem, az  
évente megrendezett nemzetközi  
mu"vészeti szemle hiteles útmutató-
ként szolgálta fiataloknak. Igy a 
143 csoport a korábbiak önkeresése  

és folytonos önigazolása helyett  

már az induláskor határozott mun-
katervet dolgozhatott ki. Megalaku-
lásuk tényét pedig egy természetes 
folyamat eredményeként könyvelték 
el a szakemberek, s nem váltattak 
ki a korábbiakhoz hasonló kétel-
kedő  érdeklđdést sem. 

A csoport eddigi eredményei en-
nek megfelelđen inkább közösségiek,  
mint egyéniek; az er ős csoportszel-
lem következtében egyetlen alkotót  
sem szabad külön kiemelni és nép-

,, szerusíteni. 
A csoport tevékenysége egészében 

véve nyelvi jellegű . Az eszme és az  
anyag nyelvi artikulációjának vég-
sőkig leredukált és funkcionalizált  
formája áll kutatásaik középpontjá-
ban, helyesebben, ez jellemzi a  ki-
fejezés síkját is. Jelentбs mozzanat,  

hogy a csoport tagjai a m űvészetet  
nem végeredményeiben, hanem ál-
landб  változásaiban, folyamataiban  
szemlélik. Igy munkáik már nem is  
művek, hanem dokumentumok, me-
lyek egy, a valóságban létezett vagy  
létező  művészeti-nyelvi folyamat bi-
zonyos töredékeit, szegmentumait  
őrzik. A vizsgálódás tehát nem az  
alkotásra, illetve a dokumentálásra  
irányul, hanem az alkotás folyama-
tára. A fénykép, tárgy vagy szöveg 
formájában jelentkez ő  munka csu-
pán útmutató. 

Tevékenységük alakulását, útját a 
megalakulás, a kritikai magatartás,  
a viselkedés, a fejl ődés, az alkotás,  
az új realitás, a tudat, a felszaba-
dítás és az új lény lépcsőzetes egy-
másra épülésétő l teszik függővé, ami  
végül is wj tudatformát eredményez. 
Figyelmüket a művészet-művelődés-
társadalom keretében jelentkez ő  
művészeti változásokra és folyama-
tokra összpontosítják, melynek ér-
telmében ún. képzőművészeti és 
posztképzőművészeti osztályt kü-
lönböztetnek meg. A hagyomány 
körébe tartozó képz őművészeti je-
lenségek formálásának, jelentésének 
és nyelvezetének elemzése mellett a 
szóban forgó jelenségeket kísér ő  el-
méleti-kritikai tevékenység analízi-
sére is jelentős hangsúlyt fektetnek. 
Ezeknek a problémáknak az átta-
nugmányozása után nagyobb bete-
kintést nyernek a napjainkat jel-
lemző  posztképzđművészeti jelensé-
gekhez kötődő  művészettudomány,  
művészetfilozófia, m űvészetszocio-
lбgia és művészeti antropol бgia  
helyzetébe és állapotába.  

A kutatása művészet mellett fel-
öleli a filozófia, a nyelvtudomány,  
a szocidlбgia, a pszi ~ahológia és a  



KRITLKAI SZEMLE 
	

255  

természettudományok 	területeit,  
azokat az ismeretforrásokat, melyek  
alapvetđek az alkotói magatartás  
újszerű  értelmezésének szempontjá-
ból. A csoport egyes tagjai a mű-
vészettörténet jelent đsebb állomásai-
nál idđztek el huzamosabb idđre:  
Klee, Malevics, Mondrian, a konst-
ruktivizmus, a szorprematizmus,  a 
Bauhaus jelenségei felé fordultak.  
„Duchamp destruktív komplexusán  
és az uralmon lev ű  egyéniségek  
gátló hatásán" felülemelkedve  

mindezeket a csoportos vagy egyéni  
kezdeményezéseket nyelvi szempont-
ból „mentális konstruktivizmusnak",  
formai szempontból viszont „diag-
rammszerű  konstrukciónak" nevez-
ték el. Míg a mentális konstrukciók  
esetében az egyénnel kapcsdlatos  
tudati, gondolkodásbeli és alkotási  
egységet határozzák meg, a formá-
lis elemeket diagrammszerű  rajzok,  
ideogrammák, fényképek, •diafelvé- 

telek, filmek„ szövegek, katalógu-
sok és könyvek alakjaban mutatják  
be.  

Ahogyan Biljana Tomić  művé-
szettörténész, a csaporrt tagja ki-
emeli, tevékenységüket semmikép-
pen sem a meglevđ  művészeti vi-
szonylatokba való beilleszkedés  
szándéka határozza meg. Az alkotás  
eszménye a kollektív együttműkö-
dés és az új tцdatformát hordozó  
egyén kialakításában figyelhet đ  
meg, miköiben fontos érezni és tud-
ni, hogy ezen az úton társakra lehet  
találni.  

Végül említsük meg a csoport  
tagjait a zágrábi Galerija nova-bon  
megtartott tavalyi tárlatuk kataló-
gusa a4apján: Bojana Burić, Jovan  
Čekić, Dejan Dizdar, Pajor Stanko-
vić, Biljana Tomić  és Miško Šuva-
ković .  

SZOMBATHY Bálint  


